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СУТНІСТЬ ТА ЗНАЧЕННЯ ФІНАНСОВО-ЕКОНОМІЧНОГО 

КОНТРОЛЮ В УМОВАХ ФІНАНСОВОЇ КРИЗИ 
 

Розглянуто сутність і зміст його здійснення як функції управління. 
Надано характеристику принципів. Розкриті види і форми контролю з ураху-
ванням сфери управління. 

 
Рассмотрены сущность и содержание его осуществления как функ-

ции управления. Предоставлено характеристику принципов. Раскрыты виды и 
формы контроля с учетом сферы управления. 

 
The essence and content of its implementation as a control function. The 

characteristic principles. Disclosed types and forms of control including the man-
agement.  

 
Постановка проблеми у загальному вигляді. Дана тема є акту-

альною тому, що в умовах фінансової кризи зростає значення контролю 
як функції управління.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Фінансово-
економічний контроль є дійовим чинником подолання фінансової кризи в 
Україні. [12] Питанням контролю приділяло увагу багато авторів, таких як 
С.В. Бардаш, Ф.Ф. Бутинець, В.Г. Жила, В.М. Мурашко, Б.Ф. Усач та ін. 
Так, наприклад, колектив авторів ЖДТУ визначає контроль як 
«…систематичне спостереження і перевірка процесу функціонування від-
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повідного об’єкту з метою встановлення його відхилень від заданих пара-
метрів» [7]. Автор Жила В.Г. наводить таке визначення цього поняття: 
«Контроль – це процес, що забезпечує відповідність функціонування 
об’єкту управління прийнятим управлінським рішенням та направлений 
на успішне досягнення поставлених цілей» [9]. У книзі В.М. Мурашко 
контроль визначене, як «…засіб керівництва господарською діяльністю 
об’єднань, організацій, підприємств» [10]. Поняття контролю у редакції 
Б.Ф. Усача надане, як «…перевірку виконання  тих або інших господарсь-
ких рішень з метою встановлення їхньої законності та економічної доці-
льності» [13]. 

Так саме відрізняються у різних авторів й поняття фінансового 
контролю. Так, М.М. Артус вважає, що «Фінансовий контроль являє со-
бою перевірку державними, аудиторськими та іншими органами контро-
лю законності та обґрунтованості процесів утворення і використання фі-
нансових ресурсів для забезпечення соціально-економічного розвитку 
суспільства, передбаченого фінансовою політикою» [5]. Усач Б.Ф. визна-
чив, що фінансовий контроль – «...одна з форм управління фінансами, 
особлива сфера контролю, зумовлена формуванням і використанням фі-
нансових ресурсів у всіх структурних підрозділах економіки держави» 
[13]. Є також таке визначення цього поняття: «Фінансовий контроль – 
комплексна і цілеспрямована фінансово-правова діяльність органів фінан-
сового контролю або їхніх підрозділів чи представників, а також осіб, 
уповноважених здійснювати контроль, що базується на положеннях актів 
чинного законодавства» [8]. Таким чином, увага, яка приділяється багать-
ма авторами визначенню понять контролю та фінансового контролю підк-
реслює їх значення у сьогоденні. 

Мета та завдання статті. Метою статті є розкриття сутності, ви-
дів, форм, принципів фінансово-економічного контролю та надання інфо-
рмації щодо удосконалення бази його здійснення.  

Виклад основного матеріалу дослідження. В умовах фінансової 
кризи в Україні зростає значення вдосконалення управління, однією з 
найважливіших функцій якого є контроль. Враховуючи те, що будь-який 
вид управління неможливий без чіткої організованої системи контролю, 
Міжнародна організація вищих контролюючих органів (ІНТОСАІ) визна-
чила, що організація контролю є обов’язковим елементом управління сус-
пільними фінансовими ресурсами, тому що таке управління передбачає 
відповідальність перед суспільством. 

Сутність контролю можна визначити як систему спостереження 
та перевірки процесу функціонування та фактичного стану об’єкта управ-
ління з метою виявлення обґрунтованості й ефективності прийнятих 
управлінських рішень, інформування про ці явища керівників органів та 
усунення несприятливих ситуацій.  
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Змістом економічного контролю є система конкретних заходів, 
спрямованих на раціональне та ефективне господарювання підприємств 
усіх форм власності. 

Щоб успішно виконувати свою роль в системі господарського 
управління, контроль повинен бути об’єктивним, оперативним, безперер-
вним, всеохоплюючим, науковим, економічним та дієвим. 

Об'єктивність контролю передбачає незацікавлене та неупере-
джене виконання контрольних функцій особами, що здійснюють перевір-
ки, точну фіксацію відхилень від встановлених параметрів діяльності із 
об’єктів, що перевіряють та правдиве висвітлення результатів контролю. 

Під оперативністю контролю слід розуміти виявлення недоліків в 
роботі об'єктів господарювання на якомога ранній стадії з метою швидко-
го їх усунення. 

Безперервність контролю означає систематичне виконання конт-
рольних функцій, що зумовлюється безперервним характером господар-
ських та виробничих процесів. 

Всеохоплюючий контроль повинен розповсюджуватися на усі 
сфери суспільної діяльності та на весь господарський механізм. 

Науковість контролю означає використання останніх досягнень 
науки і техніки, передового досвіду в процесі проведення контролю. Тому 
контрольний процес у сучасних умовах науково-технічного прогресу по-
винні здійснювати висококваліфіковані фахівці, які мають глибоку про-
фесійну підготовку та спеціальні дозволи (ліцензії) на проведення окре-
мих видів контролю. 

Економічність передбачає здійснення контролю з якнайменшими 
витратами мінімальною чисельністю робітників, які мають спеціальні 
знання та навички контрольної роботи. 

Дієвість контролю – це активний вплив контролюючих органів на 
підконтрольні об’єкти шляхом прийняття ефективних рішень із метою 
усунення виявлених недоліків та їх попередження в майбутньому. 

Важливим моментом у разі реалізації результатів контролю є ко-
ректне додержання принципів конфіденційності та гласності. 

У залежності від сфери управління, яку він охоплює, виділяють 
такі галузі контролю: адміністративний, технічний, екологічний та еконо-
мічний [6]. 

Найважливішою галуззю контролю сьогодні в Україні є економі-
чний контроль, який поділяється на фінансово – економічний та фінансо-
во – господарський контроль. 

Фінансово-економічний контроль складається із державного та 
муніципального. Державний контроль здійснюють органи державної вла-
ди та управління, а також спеціалізовані органи контролю. Муніципаль-
ний контроль проводять місцеві Ради народних депутатів та їх комісії.  

Складовими фінансово-господарського контролю є незалежний 
контроль та контроль власника. Незалежний (аудиторський) контроль 
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здійснюють за діяльністю об’єктів підприємницьких структур незалежні 
спеціалізовані аудиторські фірми чи окремі фізичні особи, які мають пра-
во проводити цей контроль.  

Контроль власника поділяється на відомчий та внутрішньогоспо-
дарський. Відомчий контроль здійснюють контрольно-ревізійні підрозді-
ли міністерств і відомств, що фінансуються за рахунок бюджету, підпо-
рядковується як вищому органу державного фінансового контролю, так і 
відповідному міністерству чи відомству. Внутрішньогосподарський конт-
роль здійснюється власниками, бухгалтерськими, фінансовими та іншими 
функціональними службами підприємств. 

Традиційними формами фінансово-економічного контролю є ре-
візія, тематична перевірка, слідство, зовнішній аудит, внутрішній аудит, 
експертиза тощо. 

Найголовнішим суб’єктом здійснення фінансово-економічного 
контролю є Державна контрольно-ревізійна служба України, яка діє при 
Міністерстві фінансів України і йому підпорядковується. 

Державна контрольно-ревізійна служба складається з Головного 
контрольно-ревізійного управління України, контрольно-ревізійних 
управлінь у Республіці Крим, областях, містах Києві та Севастополі, кон-
трольно-ревізійних підрозділів (відділів, груп) в районах, містах і районах 
у містах. 

Органи Державної контрольно-ревізійної служби виконують на-
ступні функції: 

1) організовують роботу контрольно-ревізійних підрозділів на мі-
сцях по проведенню ревізій і перевірок, узагальнюють наслідки ревізій і 
перевірок, у випадках, передбачених законодавством, повідомляють про 
них органам законодавчої та виконавчої влади; 

2) проводять ревізії та перевірки фінансової діяльності, стану та 
збереження коштів та матеріальних цінностей, достовірності обліку і звіт-
ності в міністерствах, відомствах, державних комітетах та інших органах 
державної виконавчої влади, в державних фондах, бюджетних установах, 
а також на підприємствах і в організаціях, які отримують кошти з бюдже-
ту та  з державних валютних фондів; 

3) проводять ревізії та перевірки правильності витрачання держа-
вних коштів на утримання місцевих органів державної виконавчої влади, 
установ і організацій, що діють за кордоном і фінансуються за рахунок 
державного бюджету; 

4) контролюють повноту оприбуткування, правильність витра-
чання і збереження валютних коштів; 

5) здійснюють контроль за усуненням недоліків і порушень, ви-
явлених попередніми ревізіями та перевірками; 

6) розробляють інструктивні та інші нормативні акти про прове-
дення ревізій та перевірок; 
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7) здійснюють методичне керівництво і контроль за діяльністю 
підпорядкованих контрольно-ревізійних підрозділів; узагальнюють досвід 
проведення ревізій та перевірок і поширюють його серед контрольно-
ревізійних служб, розробляють пропозиції щодо удосконалення контро-
лю. 

Протягом останніх років КМУ прийнято постанови, які націлені 
на удосконалення організації та порядку здійснення фінансово-
економічного  контролю. До них належать Постанова КМУ від 26 липня 
2006 р. №1028 «Про затвердження Порядку опечатування органами дер-
жавної контрольно-ревізійної служби кас, касових приміщень, складів та 
архівів» [1], Постанова КМУ від 16 листопада 2006 р. №1618 «Про вне-
сення змін до деяких постанов Кабінету Міністрів України з питань про-
ведення інспектування органами державної контрольно-ревізійної служ-
би» [2],  Постанова КМУ від 29 листопада 2006 р. №1673 «Про стан фі-
нансово-бюджетної дисципліни, заходи щодо посилення боротьби з кору-
пцією та контролю за використанням державного майна і фінансових ре-
сурсів» [3], Постанова КМУ від 27 червня 2007 р. №884 «Про затвер-
дження Положення про Головне контрольно-ревізійне управління Украї-
ни» тощо [4].   

Удосконалення бази здійснення контролю дозволило зменшити 
майже на 27% обсяги виявлених державною контрольно-ревізійною слу-
жбою України у 2009 р. порушень порівняно із 2008 р., але їх абсолютна 
величина складає майже 31 млрд грн фінансових порушень, у тому числі 
фінансових втрат – близько 9 млрд грн. Ці порушення можна визначити  
як значні, що потребує подальшого посилення фінансово-економічного 
контролю [11]. 

Висновки. Для подолання фінансової кризи в Україні необхідно 
посилити фінансово-економічний контроль за діяльністю об’єктів контро-
лю. 
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ОРГАНІЗАЦІЙНІ АСПЕКТИ ОБЛІКУ НОУ-ХАУ 

ТА КОМЕРЦІЙНОЇ ТАЄМНИЦІ В ІННОВАЦІЙНІЙ СИСТЕМІ 

ПІДПРИЄМСТВА 
 

Розглянуто основні аспекти організації обліку ноу-хау та комерцій-

ної таємниці, визначено особливості проведення інвентаризації цих видів не-

матеріальних активів. 

 

Рассмотрены основные аспекты организации учета ноу-хау и ком-

мерческой тайны, определены особенности проведения инвентаризации этих 

видов нематериальных активов.  

 

The basic aspects of organization of the account  of know-how and trade 

secret are considered,  features of carrying out of inventory of the given kinds of 

non-material actives are determined. 
 

Постановка проблеми у загальному вигляді. Досягнення на-

уково-технічного прогресу знаходять своє застосування в комерційній 

діяльності підприємств. Ураховуючи роль інноваційного фактора в су-


